

# 唤醒生态价值 加速“两山”转化

——2025年湖南经济观察之七

湖南日报全媒体记者 彭雅惠 郑旋

2025年4月，省林业局签发首批湘林碳票，涉及林地4405.16公顷，核定碳减排量40.78万吨二氧化碳当量，市场价值突破4000万元。

这不仅是一张推动绿色发展的“成绩单”，更是生态产品价值实现机制创新的“冲锋号”，标志着湖南在探索林业碳汇价值实现机制、打通“绿水青山”向“金山银山”转化通道上迈出关键一步，沉睡的山林价值被唤醒并量化变现。

目前，湖南林业产业总产值首次突破6000亿元大关，形成五大绿色产业集群，为全省经济社会发展注入更多“绿值”。

在乡村振兴的第一线，“水土保持”首次以生态产品的形态完成价值转化。怀化市在全国率先开展交易试点，多单累计金额超2000万元，让“护水保土”与“富民增收”实现双向奔赴。

“双碳”目标坚定不移，让生态产品价值实现有了更迫切需求、更广阔市场。”2025年以来，省发展改革委加强统筹协调，会同林业、水利等部门，推动能耗双控转向碳排放双控。

如今，“低碳”不再是产业转型的单一约束，更成为打开生态价值宝库的“金钥匙”。湖南正从产业结构、资产形态、应用场景等多维度同步发力，加速推动“绿水青山”向“金山银山”的多元化、高阶化转化。

## 腾笼换鸟，生态价值“换”出绿色产业

临近年末，往日的“冬闲”正被烈火朝天的“冬忙”取代。清晨，天还没亮，运输车已在邵阳市绥宁县的竹林间穿梭，新采伐的毛竹被运往各个加工厂。

绥宁，这座深嵌于雪峰山脉的“中国竹子之乡”，正经历一场“淘汰落后、培育新质”的深刻转型，让竹资源焕发全新的产业生机。

“过去，我们的产业结构好比‘负重爬坡’，锰矿开采、传统造纸、高耗能窑炉等占比比较大，高能耗、高排放，频触及环保‘红线’。”绥宁县生态环境部门有关负责人回忆，“十四五”期间，中央生态环境保护督察直指当地“结构性污染”问题。全县果断关停一批高污染企业，淘汰落后产能，为绿色发展腾出空间。

旧产业退场留下的经济缺口如

何填补？新产业崛起给出清晰答案。

依托漫山遍野的毛竹资源，绥宁县腾退土地优先用于生态项目建设，新引进竹产业项目14个，开发出竹家具、竹餐具、竹纤维材料等产品200余种，将毛竹综合利用提升至90%。

湖南银山竹业有限公司董事长李正文向记者展示最新研发的竹牙刷：“我们将成本降至0.24元，不良率从23%降至10%，日产能达30万把。”

该公司与华天集团等国内酒店连锁达成合作，今年以来，产品相继进入印度、中东市场。

“以竹代塑”成为新的创新赛道，低碳业态发展势头强劲。绥宁县林业局预计，2025年全县竹产业产值达50亿元，成为区域支柱产业，因落后产能清退失业的工人80%重新入职本地低碳企业。

宝庆联纸有限公司的旧厂区，如今也已变身南竹新材料研发中心，引入竹纤维环保餐具生产线，带动周边300户竹农增收。

“腾笼换鸟”并非个例，而是三湘大地上的共同实践。

今年以来，全省因绿色低碳转型关停的230余家高耗能企业造成的产品缺口，已被以竹代塑、林下经济、再生资源利用等新产业的120亿元新增产值全面填补。59个国家级林下经济示范基地，形成林药、林菌、林禽等十大产业类型，靖州茯苓通过绿色认证后价格提升50%，年产值达38亿元；新化黄精深加工生产线将附加值提高10倍，带动大批农户稳定增收。

随着“林权贷”“惠林贷”“碳汇贷”等绿色信贷产品陆续推出，怀化市充分享受到碳汇融资红利；市内跨县碳汇交易达成13笔4343.7吨；靖州与福建厦门市完成全省首笔跨省3700吨碳汇交易；通道侗族自治县创新推出“林业碳汇权证+林业碳券”，累计开发碳汇减排量8.2万吨。

怀化实践打通了金融赋能的“最后一公里”，让碳票兼具减排证明、权属确认和融资工具三重属性。

“以前守着山林愁生计，现在碳票能当‘钱袋子’。”通道侗族自治县双江镇向晖村村民杨良好拿着自家林权证，道出千万湖南林农的心声。

截至目前，全省“湘林碳票”质押贷款超过9300万元，生态价值变现之路越走越宽、越走越实。

湖南坐拥丰富的绿色生态资源，但山林、湿地究竟价值几何？

打开湖南自然资源资产“一本账”系统，6283万亩生态保护红线内的每片森林、每块湿地，都有清晰的“身份档案”，不仅记录着实物量，更标注着价值量。

推动生态产品价值实现，“度量”是最难环节。近年来，湖南启动全省生态产品信息普查，系统梳理森林、草原、湿地等生态产品基础信息，摸清生态“家底”。多地开展生态系统生产总值(GEP)核算体系建设，让“无形”的绿水青山得到“有价”衡量。

度量之后，更关键的一步是如何

实现抵押、交易与变现。针对生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”的长期困境，湖南聚焦森林资源优势，确定怀化市、浏阳市、桃源县、炎陵县、安仁县、花垣县、金洞管理区等1市6县（市、管理区），探索开展“湘林碳票”先行区建设。

“湘林碳票”签发，实现了森林固碳释氧生态功能与金融市场的衔接，填补了我省林业碳汇领域标准化融资工具的空白。”省林业基金站负责人介绍，自年初《湘林碳票管理办法（试行）》实施以来，湖南通过创新制度设计，将省内权属清晰的林木，包括竹林、油茶林的碳减排量，纳入碳汇开发范围，全年共签发8张“湘林碳票”。

在花垣县十八洞村，565.37公顷林地被纳入“002号湘林碳票”。碳票一经签发，十八洞生态农业科技开发有限责任公司便以其作为质押，成功从工商银行湘西分行获得“种植·贷”300万元。

随着“林权贷”“惠林贷”“碳汇贷”等绿色信贷产品陆续推出，怀化市充分享受到碳汇融资红利；市内跨县碳汇交易达成13笔4343.7吨；靖州与福建厦门市完成全省首笔跨省3700吨碳汇交易；通道侗族自治县创新推出“林业碳汇权证+林业碳券”，累计开发碳汇减排量8.2万吨。

在政策支持与制度引导下，湖南各地逐渐形成“生态+”自觉，将生态产品与特色产业深度融合，使“低碳”成为产业增值的核心引擎——

张家界国家森林公园创新“碳汇+旅游”模式，年吸收二氧化碳12万吨，带动周边6万居民吃上“生态饭”；

崀山世界自然遗产地推行“鹤田一分”项目，为朱鹮预留觅食区的同时，产出生态大米，每公斤溢价达1.5元，单季增收440万元；

耒阳依托“全国油茶之乡”产业基础，推出全国首个油茶产业专项金融工具“油票”，以5吨鲜果为单位进行确权，相关企业和种植户凭此获得质押贷款4800万元，推动全县油茶亩产提升71%……

从工厂车间到田园山乡，从第一产业到第三产业，制度创新驱动湖南生态价值转化由“点上突破”迈向“全域贯通”。

“低碳发展获得制度性保障，意味着资源可以从源头更有效地配置到绿色领域。”湖南大学低碳经济与社会发展研究所专家指出，在机制持续赋能下，湖南“绿水青山”转化为“金山银山”的路径将日益拓宽、模式将不断革新。

顶层设计上，《湖南省建立健全

生态产品价值实现机制实施方案》系统规划了多元转化路径——

在娄底和湘潭，“企业和个人碳账户”试点成效显著。娄底钢铁企业通过碳账户记录减排量，可凭账户数据申请绿色信贷优惠；湘潭市民则通过绿色出行、低碳消费积累碳积分，兑换公共交通优惠券等权益，让“低碳行为”获得实在激励，为生态价值与公众生活、企业融资的有效衔接奠定基础。

今年以来，政策支撑持续加码。12月17日，湖南在绿色金融专题新闻发布会上宣布，《转型金融支持目录》即将出台。

什么是转型金融？

中国人民银行湖南省分行有关负责人介绍，“转型金融的核心在于为钢铁、有色、能源等高碳行业向低碳、零碳转型提供精准金融支持。”

通过主动建立省级转型金融标准、开展地方试点，并积极对接国家体系，湖南正推动金融资源精准流向产业绿色低碳改造，助力产业结构系统性升级。

在政策支持与制度引导下，湖南各地逐渐形成“生态+”自觉，将生态产品与特色产业深度融合，使“低碳”成为产业增值的核心引擎——

张家界国家森林公园创新“碳汇+旅游”模式，年吸收二氧化碳12万吨，带动周边6万居民吃上“生态饭”；

崀山世界自然遗产地推行“鹤田一分”项目，为朱鹮预留觅食区的同时，产出生态大米，每公斤溢价达1.5元，单季增收440万元；

耒阳依托“全国油茶之乡”产业基础，推出全国首个油茶产业专项金融工具“油票”，以5吨鲜果为单位进行确权，相关企业和种植户凭此获得质押贷款4800万元，推动全县油茶亩产提升71%……

从工厂车间到田园山乡，从第一产业到第三产业，制度创新驱动湖南生态价值转化由“点上突破”迈向“全域贯通”。

“低碳发展获得制度性保障，意味着资源可以从源头更有效地配置到绿色领域。”湖南大学低碳经济与社会发展研究所专家指出，在机制持续赋能下，湖南“绿水青山”转化为“金山银山”的路径将日益拓宽、模式将不断革新。

## 三湘时评

# 湘超“生成”精彩文旅大戏，高明！

湖南日报全媒体评论员 朱永华

12月27日晚，2025湘超联赛精彩落幕。自9月7日开赛以来，湘超牵动着无数人的心绪，掀起了一阵又一阵情感的涟漪。据统计，至决赛前，超230万人到现场观赛，赛事期间各主场城市接待游客总计6324.9万人次，带动消费总额达128.19亿元。湘超联赛在三湘大地“生成”了一场精彩的文旅大戏。

这场大戏，具备无中生有的稀缺性。在数字内容过剩的时代，线下共同在场的、充满不确定性的沉浸式体验尤为稀缺。湘超产出的不是标准化的电子“罐装”产品，而是每个主场独一无二的氛围、不可预知的赛果以及与乡邻共同呐喊的实时情绪共振。这种体验具有时空唯一性，无法复制和存储，符合“体验经济”中最核心的稀缺属性。正是这种稀缺性，驱动了人们从线上关注转向线下消费。同时，创意策略创造了更强烈的稀缺体验。例如，永州赛区限量18张的“挂票”和300张“相亲票”，通过摇号分配，使得观赛资格成为颇受追逐的“社交通行证”。

这场大戏，提供了化虚为实的情绪价值。湘超联赛“一城一队”的绑定，成了万千游客行动的核心心理动因。联赛中“草根逆袭”的真实故事（如医生球员、学生行进证）。

王一鸥在全国反恐怖宣传教育活动启动仪式上强调

## 反恐防恐 人人有责

湖南日报12月28日讯（全媒体记者 李毅）12月28日，国家反恐办在长沙举行《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布10周年暨全国反恐宣传教育活动启动仪式。副省长、省公安厅厅长王一鸥出席并讲话。

王一鸥指出，10年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国社会大局持续稳定，反恐怖工作的主动局面持续巩固。湖南各级各部门和社会各界要始终坚持党对反恐工作的绝对领导，坚定不移贯彻总体国家安全观，坚持专门工作与群众路线相结合，持之以恒、常抓不懈，牢牢守住暴恐案事件“零发生”的工作底线。

湖南女子学院举行建校40周年高质量发展大会

## 奏响女性教育奋进强音

湖南日报12月28日讯（全媒体记者 杨斯涵）12月28日上午，湖南女子学院“校友回湘”暨建校40周年高质量发展大会在该校“骄杨剧场”举行。省政协党组成员、副主席肖百灵出席大会并讲话。

会议指出，学校坚持为党育人、为国育才，彰显女性教育底色，传承红色湘女基因，弘扬“四自”精神，深化产教融合、校企合作，为社会培养了一大批高素质女性人才。要继续坚持立德树人，为强国建设、民族复兴伟业培养更多有担当有作为的新时代女性；坚持服务大局，主动融入“三高四新”，落实省委“两优方案”，推动“校友回湘”延伸拓展，积极服务



## 高标准农田建设忙

12月27日，双峰县走马街镇白杨村高标准农田项目建设区，多台工程机械与工人协同开展场地整理、塘坝加固作业。入冬以来，该县利用冬闲时节全面推进高标准农田建设，通过田块整治、水利配套等措施提升耕地质量，为粮食稳产增收夯实基础。

王乐君 李建新 摄影报道（湖南图片库）

冰冻天气等规律性风险，严格落实安全责任制和各项安全防范措施，坚持“三查一曝光两闭环”硬举措，强化隐患排查销号，抓实问题同类同改，实现从整治“一件事”到防治“一类事”的转变，坚决杜绝重特大事故发生。聚焦老旧小区、高层建筑、大型商业综合体、宾馆饭店、公共娱乐、民宿客栈、养老服务机构、医疗机构、学校、校外培训机构、仓储物流、“下店上宅、前店后宅”经营性自建房等重点场所，深入开展消防安全隐患排查治理。紧盯外墙改造施工、内部装修改造、消防设施设备管理、日常消防安全等重点方面存在的风险隐患，扎实开展高层建筑重大火灾隐患排查整治行动。深化矿山、烟花爆竹、危险化学品、燃气、建筑施工、工贸、特种设备、水上交通、自建房等重点行业领域安全风险专项整治。健全公安武警联动机制，完善突发事件应对处置预案，坚决防止发生暴力恐怖事件和个人极端案（事）件。密切关注舆情动态和社会热点，积极稳妥做好风险研判和应对处置，加强正面引导，防止恶意炒作，确保社会大局稳定。

七、持续深化作风建设，弘扬廉洁勤俭良好风气。弘扬勤俭节约、孝老爱亲等中华民族优良传统，倡导文明健康生活方式，推进移风易俗，自觉抵制高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等不良习俗。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，紧盯节日期间易发多发的“四风”问题，严肃查处违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规使用公车、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题，深化风腐同查同治，六、做好社会矛盾化解，维护社会大局和谐稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”，在全省范围内开展矛盾纠纷

集中排查化解工作，聚焦婚恋家庭、邻里关系、涉众金融、欠薪欠薪、征地拆迁、房地产业、求职求学、新兴领域等重点领域和重点人群，对各种矛盾纠纷和风险隐患开展拉网式排查，充分发挥综治中心作用，努力把各种不稳定因素解决在萌芽状态、化解在基层一线。持续深化“利剑护蕾”专项行动，依法严厉打击黑涉恶、涉枪涉爆、暴力恐怖和“盗抢骗”、“黄赌毒”、“食药环”等突出违法犯罪活动。紧盯社会治安重点地区全面排查整治突出治安问题，加强社会治安整体防控，强化城市广场、繁华商圈、交通枢纽、旅游景区、学校医院等人员密集场所和重点部位的巡逻防控和安全防范。严格枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点物品安全管理，全面落实人防技防措施，最大限度消除安全隐患。健全公安武警联动机制，完善突发事件应对处置预案，坚决防止发生暴力恐怖事件和个人极端案（事）件。完善应急预案，做好应急物资、力量准备，确保一旦发生突发事件能够快速响应、高效处置。直接服务群众的窗口单位、民生保障部门要科学安排节日期间工作力量，既保证服务质量，又避免出现形式主义问题。严格执行请示报告制度，坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。

全省各地各部门要切实提高政治站位，加强组织领导，认真部署落实元旦春节期间有关工作，确保本通知精神落到实处。中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅 2025年12月28日

约1.5亿千瓦时的绿色电力，烟气排放全面执行欧盟标准。作为中亚地区固废处理+绿色能源标杆工程，该项目不仅将大幅改善当地生态环境与人居条件，为当地增加近百个就业岗位，更通过“变废为宝”产生持续稳定的绿色电

力，年碳减排量可达10万吨，引领中亚固废处理迈入“无害化、减量化、资源化”新阶段。项目的投产填补了中亚地区在垃圾能源化处理领域的技术空白，为中亚各国城市固废处理和能源转型提供了可复制、可推广的成功范例。

2023年，吉尔吉斯斯坦考察团跨越欧亚多国筛选，在与多家国际企业的激烈竞争中，军信股份以高质量建设和服务赢得认可，从而获得项目特许经营权。项目规划垃圾处理总规模为3000吨/日，其中一期设计处理能力达1000吨/日，每年可提供